

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кулешова Дениса Константиновича «Обеспечение конкурентоспособности предприятий сферы услуг и их адаптация к структурным вызовам», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

Актуальность и научная значимость данного исследования подтверждается уровнем социально-экономического развития России и возрастающей конкуренцией на рынке товаров и услуг, которая с одной стороны способствует более эффективному использованию имеющихся материальных, финансовых и человеческих ресурсов предприятий, более полному удовлетворению потребностей, а с другой – вынуждает субъектов конкурентных отношений испытывать существенное давление со стороны более успешных бизнес-единиц рынка. Вместе с тем, конкуренция — это фундамент для развития успешного бизнеса, основа формирования и проявления конкурентоспособности услуги, так и предприятия ее производящего. Поэтому создание успешного, конкурентоспособного предприятия является в такой ситуации значимой и актуальной проблемой, требующей для ее решения специальных знаний и умений ведения бизнеса в условиях нестабильной внешней среды.

В автореферате диссертации четко сформулированы цели и задачи исследования (с. 3), определены объект и предмет (с. 3). Теоретической и методологической основой диссертационной работы являются концептуальные основы фундаментальных и современных теорий, прикладных работ отечественных и зарубежных исследователей по проблемам обеспечения конкурентоспособности предприятий сферы услуг и их адаптации к структурным вызовам. А также, совокупность принципов и приемов научного познания, общенаучных и аналитических методов, позволивших решить поставленные задачи.

Вызывают наибольший научный интерес следующие научные положения: механизм реагирования на конкурентную рыночную среду предприятий сферы услуг (с. 15); научно-методический подход к совершенствованию условий обеспечения конкурентоспособности предприятий сферы услуг (с. 17); концептуальная схема формирования

конкурентной стратегии развития предприятий сферы услуг в изменяющихся рыночных условиях (с. 19); методический подход к оценке уровня конкурентной адаптивности предприятия в сфере услуг (с. 21-22); механизм обеспечения роста конкурентоспособности предприятий сферы услуг в условиях структурных вызовов (с. 24); научно-практический подход к идентификации векторов формирования адаптационных стратегий развития предприятий сферы услуг в условиях изменений внешней среды (с. 25).

Представленный автореферат показывает, что полученные автором научные результаты обладают новизной, апробированы и достаточно полно отражены в 32 научных публикациях диссертанта, среди которых 17 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов докторской работы. Научные положения, выводы и результаты, приведенные в докторской работе, являются обоснованными и не противоречат существующим представлениям. При этом практическая целесообразность применения результатов работы сочетается с достаточной теоретической проработкой. Достоверность полученных результатов обеспечивается использованием современных методов исследования.

Наряду с отмеченными положительными сторонами работы, в докторской работе имеются некоторые дискуссионные положения и замечания, не снижающие ценность работы:

– на стр. 10 автореферата докторской работы автор дает конкурентоспособности предприятий в сфере услуг в контексте адаптации к структурным вызовам, однако не поясняет какие именно структурные изменения обусловливают необходимость нового подхода к рассмотрению данного понятия;

– предложения автора по формированию конкурентной стратегии развития предприятий сферы услуг в изменяющихся рыночных условиях (с. 19-20) требуют конкретизации в части описания разновидностей конкурентных стратегий и источниках конкурентных преимуществ, лежащих в их основе.

Изложенные в автореферате материалы дают основание считать, что тема рассматриваемой докторской работы актуальна, полученные результаты выполненных исследований имеют важное теоретическое и прикладное

значение, а ее автор является компетентным и подготовленным к самостоятельной научной работе специалистом.

Диссертационная работа на тему «Обеспечение конкурентоспособности предприятий сферы услуг и их адаптация к структурным вызовам» характеризуется научной новизной полученных результатов и выводов, имеет теоретическое и практическое значение, соответствует критериям п.9, указанным в Положении о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а ее автор Кулешов Денис Константинович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Даю согласие на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 24.2.490.01.

Доктор экономических наук по
специальности 08.00.03 – Экономика
и управление национальным хозяйством,
доцент, и.о. профессора
кафедры менеджмент

Диана Викторовна Грибова

«12 » 09 2024 г.

Подпись Грибовой Д.В. заверяю
Начальник УК



М.С. Панькова

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мелитопольский государственный университет»
272312, Россия, Запорожская обл., г. Мелитополь, пр-кт Богдана Хмельницкого, 18
Тел.: +7 990 146 9279

Электронная почта: rektorat@mgu-mlt.ru
Сайт: <https://mgu-mlt.ru/>